

Přítel Lidu

neodvislý časopis
... Založen roku 1890 ...

Entered at the Post Office of Wilber as
Second Class Matter.

J. A. HOSPODSKÝ

Předplatné na rok \$1.50.

OHLÁŠKY

Jako blahopřání, úmrtní, poplávky atd
čítáme 50ctů palec a uveřejníme je
pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy.

Všechna menší oznámení, blahopřání,
důkazy atd. musí zaplacená býti předem
hned při objednání.

Adresujte: "PŘÍTEL LIDU"
Wilber, Neb.

Wilber, Neb., 11 dubna 1901

Všeobecné dvahy.

Lidé, jež provázeli Funstona při
zajetí Aguinaldové, byli právě tak
udatní jako Funston, ale o těch není
slyšeti toho nejmenšího.

Minulý pátek zůstal za nejběžnější
vichřice, na jakou po mnohá léta nedo-
vedou se obyvatelé tohoto státu pa-
matovati. Vichřice burácela 80 mil
v hodině.

Jistý Bostonský spekulant ozna-
muje, že se mu podařilo zřeknutí
Funstona na 50 přednášek. Pro-
jino cirkusy jest Funston nepochybně
až dosud k zářad.

Tobě je, řekneme také dšled
nost: Většina rep. časopisů, jež
podporovala Thompsona a Rosewa-
tera za spolkového senátora, prohla-
šuje nyní bez uzardění, že prý se v
osobách Millarda a Dietricha dostali
přede do senátu dva nejlepší repu-
blikáni! — O tempora, o mores!

Naše zákonodárna minulý týden
se konečně k velkému zármutku ho-
stů, rozmanitých klubů, hostinců
atd. odročila. To událo se v ú-
terý ve 12 hodin v poledne a den
před tím vyloukla v souosedním
Kansasu Národní několik takových
místností, v nichž naši zákonodárci
nejraději "zasedají" svá obkročali.

V New Yorku odhalen byl opět
koukák schopnosti a pociutosti ad-
vokátů. Albert Patrik zosnoval
hanobný plán k zavraždění milio-
na a světlí jeho provedení jistěmu
Chas. Jonesovi. O lup rožděli se
pak společně. Jones čeká nyní s
patrikem a Patrik vykonává z toho
jako úhoř, Jones bude mít zkušeo-
nost a Patrik peníze!

Tak v Manile byly opět odhaleny
švindly a podvody ve vojenské správě
a dle slibu vrchního velitele ar-
mády gen. Corbina, zavedeno bude
rozšířené vyšetřování. Podobné vy-
šetřování zavedeno jest přitomno na
Kubě a proto se mohou Kubánci i
Filipinci mnohem užitěněně na
učiti! U nás jest až dosud nic
pocitové se neskončilo a my ani k
vůli Filipincům nebo Kubáncům ne-
přijímeme ze svého obyčejného tak-
tu, aniž odložíme naše zvyky!

V Chicagských časopisech čteme,
že tam dne 3. dubna spáchali dva
Čechové samovraždu. Jan Hrabáň
se totiž oběvil a Frank Baloun otrá-
vil se karbolovou kyselinou. Josef
Hrabáň byl stařec 71 letý a Baloun
byl 40 roků star. Prvnějším náležel
ku spolku sv. Petra I. K. Ú. J. a
poslednějším ku spolku sv. Josefa,
I. K. Ú. J. To by si měl Ceder-
pidský Schweinfurt, povedené české
bratrstvo a všichni ostatní, kdož
všechny ty samovraždy připočetli
na účet nevěřeb, zřepati za už a
neházeti kamenem ze skleněného
domku.

Tu a tam bouchá se do světa, že
prý byl Aguinaldo zaprodán, jako
mnoho jiných filipinských vůdců.
Zla tomu tak, proč pak u všech
řasí nepolehá vláda na Filipiny na m-
stě oučech Ottob, McArthur. Fun-
stonů komisařů, soudců atd., něja-
kého Pierpont-Morgana s zokem pe-
něz a ten by pak celou revoluci ukon-
čil velmi hravě. Než vláda naše
nesmí zapomínat, že třeba měla v
rukou stokrát již před tím zamo-
dovaného Aguinalda, že ještě žijí
ze Alejanđrio, Mascardo, Malvar,
Fino, Cailless a j., s nimiž dosud
jest jí účtovati.

Gen. Waldsee, komand. r spoje-
ných voják v Číně, zaslal et ari ně-
metskému zřadci, v níž dává živě jej

žádá, aby co nejrychleji odvoláno
bylo vojsko z Číny a aby jiné u-
činěny byly kroky v čínské politice,
an prý nelze děle vojsko různých
národností na uzdě udržet. Svědčí
o Němci s Francozi, Angličany s
Rusi a Francozy a včubě všech o-
statních vojsk jiných mookostí jsou
na denním pořádku a neuplyne ani
dne, aby neložilo ku krvavým výtr-
nostem. — A my poňal mysleli, že ta-
to vojska křesťanských mocností
přišla do Číny šířiti civilizaci, křes-
ťanství, lásku, pokoj, mír a jak se
všechny ty křesťanské etnosti pa-
novníků "z boží milosti" zvuou.
My myslíme, ba jsme si toho jisti,
že by Čínané celé této sebrance me-
hli sloužiti za vzor.

My jsme před nedávnem napsali,
že politika je jako zaprodání kubě-
na, na jejíž lásku a přizvě možno
spolehati jen po tak dlouho, pokud
nepřijíle někdo jiný. A to v celém
obsahu splňoje se na kolegovi Mi-
škovském v Omaze, který sesazen byl
z úřadu pol. komisaře, po krátké
jednorouční lhůtě. My necnem tu
spustit po způsobu jiných nějaký
pláč krokodíla, a pravíme zcela o-
tevřeně, že to kolegovi Miškovské-
mu z gruntu srdce přejem, nebo tím
nabytí trpké zkušenosti, co v take-
vých případech vlastně platí, že ne-
bude stavěti všude do popředí poli-
tické záslaby jedné strany na úkor
druhé a že neradno s pány třesně
jítlat.

Tak nyní už víme, kdo bude pří-
stím prezidentem Spojených Států.
Bude to T. L. Johnson, nově zvolený
demokratický mayor města Cleve-
landu, který zvolen byl většinou
6033 hlasů. Z toho přichází tam
ně "Denice Novověku" k nezvrat-
nému přesvědčení a závěrku, že
Johnson bude přístím prezidentem
Spojených Států. Johnson jest
majitelem tamních pouličních dráh.
Nikdo proti tomu ovšem pranicého
nemá, leč "Denice" musí mfta na
každý pád ve svém dalekohledu u-
krutně silně eklo! Co pak mayor
Chicagský, Carter Harrison, není
nic? A co pak by tomu říkal David
B. Hill?

Governér Dietrich a msto
governér Savage jsou si ve vlašech
a až nadejde doba resignace Die-
trichovy, kdy tento odeběře se do
Washingtonu, hrozí vypuknutí me-
zi oběma těmito hodnosty teprve
povážlivý konflikt. — Ačkoli m-
stogovernér Savage jest na pohled
jen tak obyčejný farmář, jež nedla-
ží náskrobně línce a manželé, jež
chodí bez glacié rukaviček a nestroj-
se dle nejnovějšího přesného stylu,
přece zná velmi dobře parlamen-
tární řád a konstituci. Savage, je-
hož máme to potěšení znáti velmi
dobře osobně, jest muž prostý, ale
vzdělaný a prozřavý. Honosí se
vysokou postavou, chodí prostě, rád
se baví, leč jest zároveň mužem
vážné povahy, velice přímy a proto
se mu nelíbí, že Dietrich chce ním
vyplovati tu a tam povstálé dity.
"No man can use me for a foot
ball, nor make me a shuttlecock to
his battledor. I have some of the
finest sensibilities of mankind, no
matter if I am rough exterior." —

Nebo: "Nikdo nesmí si ze mne uč-
níti "football", aniž může si ze mne
udělat figurantu u svých dčvří. Jsem
v tom ohledu velice citlivým pro lid-
skost, třeba na oko vypadám hrubě
a neuhlazeně. Přijetím na se úřadu
goveraéra nastanou mně velice dle-
žitě povinnosti, velké vřšby a za-
nebdání svých soukromých i veřej-
ných záležitostí a proto bych mohl
pouze za jistých podmínek úřad
onen přijmouti. Já ovšem přinesl
bych tyto oběti jinak, leč nikoliv
za stávajících poměrů a okolností.
O okolnostech těch nechci ovšem
nynt aluviti. To ponechám si, až
zrostaví se k tomu čas. A až nadejde
doba ona, nevezme to ani pět minut
ohlášení své rozhodnutí. Ze bych
byl prohlášen v Omaze, že nehodím
přijmouti guvernérství, není prav-
doy. Já jsem s nikým o tom nemlu-
vil, leč dnes prohlašuji, že zla gu-
vernér Dietrich nepoděkuje se v době
některé, nebo do přelého posnice,
tedy budu resignovati již několik dní
před ním." Zla pak by Dietrich ne-
chtěl se dosti silným pro senátora,
nebo zda by Savage poděkoval se
před ním, tedy bude nucen ostati
governérem a ustanoviti za sebe —
Thompsona, jak se samo sebou roz-
umí — a pak má na hřbetě pro celý
život karabáč Rosewaterův. Se všech
stran očekává jej ouraz!

"Měl jsem po dlouhý čas tak
pruké božení srdce, že jsem ani
choditi nemohl a lékaři mne nepo-
mohli. Jedna láhev Severova St-
litele Srdece mě tak prospěla, že
jsem mohl zase jiti do práce. Josef
Vrána, Calumet, Mich." Cena \$1.00

Americké soudnictví.

Dekoučen f.

Pravili jsme posledně, že pro
smřřf soudce ustanoveny jsou pří-
sné zákony a zákonů těch mělo již
mnoho těchto smřřf soudců při-
ležitost na sobě v plně uffe zkusiti
a to pro nepatrné přehlednutí, nedo-
potřouf, chybu v počtech nebo ne-
znalost určené sazby atd. Leč máme
na tisíce případů, že advokáté těmi
nejnebesnějšími způsoby a pomocí
svých ráhloněch okradli a na že-
bráckou hůl přivedli lehkověrné li-
di. Toho nalezneme několik při-
kladů v našem vlastním okrese a li-
dē, jež v těchto švindlech měli
přímé účastenství, jsou zvoleni do
úřadů, což možno kdykoliv zjevně
dokázati. O tom ale zákon neví
nídeho, to všechno páse se otevřeně
přede tváři veřejnosti. Soudy hraji
tu úlohu pouého křvala.

My máme tak zvané "prominent-
ní" advokáty, leč kdyby prominen-
tost jejich díle zásluh měla býti od-
měněna, nosila by jih dneš většina
štráfovaný oděv a zaměstnávala by
se vycpáváním chomoutů nebo dělá-
ním kočárů ve státní káznici.

Jalouu byli jsme přítomni v jed-
né advokátní kanceláři na výchoďe,
kdy dva chulí Poláci, zruštataatí
vykládaní loři, přišli žalovati na
kontraktora, jež zřádně se jim za-
platiti mž u za vykládaní lodě v ob-
nosu asi \$0 00. Advokát poslal
svého klerka za kontraktorem a vy-
zváním, aby zajlíti, což tento také
udělal, íka, že Polákům nerozumí,
co vlastně chtějí. Když pak si dělní
ci pro peníze přišli, obyl je tento-
zástupce a bojovník spravedlnosti,
že suna ta nestáuje za náhradu za
jeho práci. A když neboží dělníci se
sazali v očích nářikali, že to byl
po dlouhém době jejich první výflek
a že mají doma hladověti ženy a dí-
tky, tu tento darebák, útrpností hntu
vrátil jim — dollar. Mázeliž býti
pod sluncem kriminálnějšího dare-
báctví? Nemí takový čin dokonale
banditství a rošťactví?

Takových historek nechalo by se
na sta uvesti, leč každý zajis e sám
ná o tom dosti dobrou zkušenost.

Ti tak zvaní "prominentní", sou-
kromí advokáté v mčech a většech
osadách, hledí především zavděčiti
si všelikými možnými způsoby ně-
které předníjiti vlivem jef oba-
ny a zapletouce v pavučiny všeli-
kých podkůků a švingulaci jiná in-
dividua, provádí pod zástitkou dvou
těchto živil — své čisté manipulace.
Jeden hájí ho z věčnosti a druhý z
bázně před prozračením svých čí-
pých skutků. Taci právní zastupci
stanou se pak velice nebezpeční
oponělnosti a jsou těmi největšími
přijavci ml očí.

A z takových živil skládají se po-
véšně státní zákonodárny, distrikt-
a suprimní soudy, pak, až na nepat-
rné výminky spolkový senát i kon-
gress a zla — takový chabrus dovede
učiniti pro lid něco dobrého a pro-
spěšného a zla jest vůbec schopen
něčeho vznesného a šlechtěného, o
tom at laskavý čtenář rozhodne
sám.

Jak jsme hned z počátku tohoto
pojednání pravili, stojí všichni ad-
vokáté prvé třídy ve službách me-
nopolu a korporací, jež neponechají
ani jediného veřejnosti. Toho má-
me příklad v dosavadním generál-
ním sp. Leového návladního Grigie,
který oznámil své vystoupení z mi-
nisterského kabinetu, přijav místo
zástupce trustu ve státě New Jersey,
které vynesl mu trojnásob tolik,
než má tajemník prezidentova ka-
binetu, totiž \$8000.

Sám zvědný Robert Ingersoll
byl korporátním advokátem; sen.
John M. Thurston z Nebraska zas-
tal v poslední dobu v senátě ziro-
stavi bral plat jako zástupce největ-
šího monopolu Standard Oil. John
L. Webster, gen. Cowin, A. W.
Kelly z Omahy, vesměs promi-
nentní to právníci, stojí v žoldu
dráh a jiných korporací. Smetanu
mají bohaté třídy a na obecný lid
zbude sbráné.

Zla kdy některý soudce mtl v so-
bě dosti mravní síly a rozhodl proti
korporacím, postaraly se tyto vždy
o rychlé jeho odstranění, tak jako
se to stalo před léty soudci suprme
soudu v Lincolnu, M. B. Reevesy,
jež sálo rozhodnutí proti dráze
soudcovské křeslo, na nějž navozor
opětným pokusím se více nevysíliti.

Jedno přisloví jest tu pravdivé a
sice: "Chraň se předu žen, zadku
koně a odevdní advokátů."

Není žádné bolesti hlavy, nervos-
nosti, nesřavost, duševního rozru-
šeného a zmatčenosti po hřfení, aby
Severovy Prásky proti bolestem
hlavy a neuralgii nepomohly: Cena
\$0.25.

"Dempster Steel" IMPROVED WINDMILL
Oselový větrák
Dempster
MADE BY
DEMPSTER MILL MFG. CO.
All the Latest Improvements,
Patented in England,
France, Germany,
Italy, Spain,
Russia,
China,
Japan,
Australia,
New Zealand,
South Africa,
Canada,
and
the
United
States.

je úplně zaručený. Všechny částky tohoto větr-
níku jsou zvláště silné. Můžeme Vás poukázati
na celou řadu spokojených majitelů těchto větr-
níků a prodáváme je tak levně, jako jsou větrníky
ty nejšpatnější. Všechnu práci v tomto oboru
vytřizujem rychle a spolehlivě.
SHIMONEK A SYN, Wilber, Neb

J. F. BRAYER A. V. BRAYER
BRAYER BROS.
DE WITT, NEB.
Oznamují krajanům, že zahájili a bohatě
zásobili svůj znovuzařizený obchod
s hospodářskými stroji
Mohou krajanům posloužit výtečnými hos-
podářskými stroji všech druhů, vozy, kočáry atd.
Ceny levné Vyplat se každému zajeti k nám.
BRATŘI BRAYEROVÉ, DE WITT, NEB.

Pisek ku staybám
te nelepší jakosti, prodává a dováží
po městě a okoli, starý Váš známý
JOSEF DUBA, Wilber, Neb.

PROČ TRPÍTE, KDYŽ NEMUSÍTE?
Každý z vás může být vyléčen a
uzdraven.
Trpíte-li jakou koliv chorobou, obraťte se s důvěrou na
zkušeného a osvědčeného profesora Collinsa a on vás do-
jista uzdraví. Nemusíte-li přijít osobně, tedy pošlete důkladně svou nemoc
a poslete dopis prof. Collinsovi a on vám zašle po expresse léky, které ne-
zůstanou bez účinku.
Duluth, Minn., 5. ledna 1901.
Ctělý pane:
Oznamuji Vám, že
jiz jsem bohu díky
zdrav. Dříve byl
bych nevěřil, však
přesvědčil jsem se,
že Vase léky jsou
hodny tolik zlata
kolik váží. Trpěl
jsem záudění ne-
moci, navše česté boleni v záudku a
dřinou nešťastně. Léčili mnemanozi
lékaři, kterým vydal jsem mnoho pe-
něz však žádný z nich mi nepomohl.
Jiz jsem tak ubedý, že lidé považo-
vali me za součotinnára a vskutili
zděšné na léky k prof. Collinsovi, jež
mohl říci, že má bchém dvojnásobně
udravitli na dobro. Přijmte srdeč-
ně díky za nevyslovené dobrodiní,
jež jste mi prokázali.
S ctou Jan Smelil.
St. Louis, Mo., 17. února 1901.
Ctělý pane Prof. Collins!
Zde Vam zaslanu moji podobenkú
a mohu říci, že mě
jiz více neschází,
než jsem jiz úplně
zdrav. Postavení, v
nemž jsem se nachá-
zela, bylo dosti ou-
d-
Těpla jsem na
nepřádelnost, ma-
jije při tom každý
měsíc vnitřní bolesti
Někdy dostavila se mi zenska nemoc
do měsíce i dvakrát, někdy zas pře-
sly i tři měsíce co jsem jí neměla.
Hlava se mi ustavně točila, bylaf
jsem hubená a slabá, teč však vyhlí-
dno e deset roků mladší, ísa při tom
silně zdravá. To všecko učinily
Vase léky. Prozatím stonabné
díky Vam Prof. Collins.
S pověcnou ctou J. Harpen.
Brooklyn, N. Y., 3. března 1901.
Kráte, však alo
ardeno došuji Vam
za vyléčení mně z
dlouho trvajefi ne-
moci. Po mnoha ro-
kách trpěl jsem na
rhumatismu a často
měl jsem takové lá-
mání v kostech, že
mi bylo až k zoufání. Vasimi léky
nashel jsem si ruce, nohy a kříž koží, ý
večer až konečně bolesti zmizely.
Přijdu Vam osobně poděkovati.
S vděkovou ctou Emil Fischer

SEVEROVY LÉKY
SEVEROVY ŽIVOTNÍ BALSÁM
SEVEROVA MAST
SEVEROVY KRVEČISTITEL
SEVEROVA MAST
SEVEROVY PÍLUKY
SEVEROVY TABLETKY
SEVEROVY NERVOTON
SEVEROVY REGULÁTOR ŽENSKÝCH NEMOCÍ
W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA.
První cenou
Zlatou medaili
na výstavě Transmis-
sissipské poctěné
PIVO
OMAHA BREWING ASSOCIATION
Roční výroba 200.000 sudů
Následovní druhy piva se vyrábí:
PIVO V LAHVIČ
PIVO V SOUDKÁCH
Prof. Collins New York Medical Institute,
140 West 34th Street, New York.

Znamení přírody
Jsn tyráčka, slaný vřed, ličeje, boule,
otoky, atd. Všecky značí
nečistot krev.
Dra. Petra Hoboko,
odstraňuje příčiny a tvoří novou zdravou krev.
Dr. Peter Fahrney, 112-114 S. Hoyne Ave.
CHICAGO, ILL.

Transmississippi
MARBLE WORKS
FRANK NOVAK
majitel.
Humboldt Neb.
Jediný český závod s náhrobky
a pomníky na západě.
podporujte solidní český závod a chráňte se před nesvě-
domitým cizími jednateli.
O hojnou přizvě řídá
FRANK NOVAK

SEVEROVY LÉKY
SEVEROVY ŽIVOTNÍ BALSÁM
SEVEROVA MAST
SEVEROVY KRVEČISTITEL
SEVEROVA MAST
SEVEROVY PÍLUKY
SEVEROVY TABLETKY
SEVEROVY NERVOTON
SEVEROVY REGULÁTOR ŽENSKÝCH NEMOCÍ
W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA.
První cenou
Zlatou medaili
na výstavě Transmis-
sissipské poctěné
PIVO
OMAHA BREWING ASSOCIATION
Roční výroba 200.000 sudů
Následovní druhy piva se vyrábí:
PIVO V LAHVIČ
PIVO V SOUDKÁCH
Prof. Collins New York Medical Institute,
140 West 34th Street, New York.

SEVEROVY LÉKY
SEVEROVY ŽIVOTNÍ BALSÁM
SEVEROVA MAST
SEVEROVY KRVEČISTITEL
SEVEROVA MAST
SEVEROVY PÍLUKY
SEVEROVY TABLETKY
SEVEROVY NERVOTON
SEVEROVY REGULÁTOR ŽENSKÝCH NEMOCÍ
W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA.
První cenou
Zlatou medaili
na výstavě Transmis-
sissipské poctěné
PIVO
OMAHA BREWING ASSOCIATION
Roční výroba 200.000 sudů
Následovní druhy piva se vyrábí:
PIVO V LAHVIČ
PIVO V SOUDKÁCH
Prof. Collins New York Medical Institute,
140 West 34th Street, New York.